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XIV. évfolyam. Vasárnap 1905. évi január 8-án. 2. szám.
Gazda és cseléd.

Maholnap nem talál a gazda jóravaló 
cselédet. Több mint tiz év óta halljuk, hogy 
odafenn foglalkoznak a cselédtörvény ala­
pos revíziójával, jogászok, szakemberek ta­
nácskoznak, a helyzet azonban egy csep­
pet se javul, sőt ellenkezőleg, napról-napra 
rosszabbra válik.

Akármely irányban törekedjenek a jo­
gászok és szociálpolitikusok a cselédtör­
vény reformját egyszer, valamikor megol­
dani, nem szabad ignorálniok, hogy a ba­
jok gyökere a cselédrendészet gyakorlása, 
a cselédek fegyelmezése tekintetében fön- 
forgó hiányokban keresendő. A baj meg­
van. Valóság az, hogy úgy a külső, mint 
a belső vagy házi cselédek fegyelmezése a 
legnagyobb mértékben hiányos. Sem a gaz­
da, sem az elsőfokú hatóságok tekintélye 
nincs olyképpen biztosítva, hogy a cseléd­
séget a szükséghez képest fegyelmeztetui 
lehetne. Ezzel foglalkozunk utón-útfélen, s 
különösen sokat tudnak a cselédbajokról 
mesélni a városok háziasszonyai.

A mai cselédség az egyenlőség, test­
vériség s szabadság hódító kéjgázában 
megszédülve a gazdájával egyenlőnek tartja 
magát. A mi fönnálló és mondhatjuk, fö­
löttébb gyenge cselédtörvényünk is modern 
alapokon épült.

A gazda és cseléd közötti viszony 
nem puszta szerződés munkaadó és munkás 
között, bukkal több ennél. Egy családias 
jellegű társodalmi viszonyt képvisel. A mint 
a cseléd és gazda közötti viszonyt tárgyi-

j lagos társadalmi életviszonyként tekintjük, 
azonnal rájövünk annak fölismerésére, hogy 
az életviszony szabályozásának kiindulási 
pontja nem lehet a szubjektív aratók egyez­
ményét tartalmazó szerződés, hanem az ural­
kodó társadalmi rend életcéljainak biztosí­
tása. Ez pedig a gazda tekintélye nélkül 
meg nem valósítható.

A házi cselédek és gazdák s azok 
j családtagjai között olyan sajátszerü életvi- 
I szuny áll fönn, melynek szabályozása kü­

lönös gondot igényel. A család legszentebb 
s légféltettebb érdekei forognak itt koczkáu, 
ezeknek megvédéséről okvetlenül gondos­
kodni kell.

A cselédtörvény szerkesztésekor nem hi­
ányzott ez érdek felismerése s az igyeke­
zet, de a törvény félszegen oldotta meg a 
kérdések lényegét. A házi cselédek s a 
gazda közötti életviszonyt a családi érde­
kek megóvására irányuló cél szempontjá­
ból kell szabályozni. Ez a lényeg. Vagyis 
rendészeti szempontból a házicselédet a 
házi fegyelemnek kell alávetni. A házi fe­
gyelem szabályainak azonban nem Írott sza­
kaszok, hanem a családfő tekintélye teszi 
kutforrását. Ebben rejlik az egész kérdés­
nek csomópontja. A családfő tekintélyében 
a jogok és kötelességek egész komplexuma 
g) ül össze.

Ezt az 1876 évi XIII. t.-c. szerkesz­
tői is érezték s ennek egyes szakaszok- 
törukedtek is kefejezést adni, de a gyakor­
lati élet tapasztalatai azt igazolják, hogy 
ez nem sikerült, mert nagyon óvatoskod­
tak, kerülgették a forró kását s „a kecske

! is jól lakjék, meg a káposzta is megma­
radjon“ elvére helyezkedtek. Most azután 
odajutottunk, hogy a gazda, vagy házias­
szony még azt sem Írhatja be a cseléd 
könyvébe a mire az hüteten, rósz magavi­
seletével ugyancsak rászolgált. A cseléd 
közvatitökröl, között sok a kiérdemült ko­
faasszony jobb nem is szólanuuk, a hami­
sított, vagy elcsereberél cselédkönyek is 
folyton szerepelnek.

A törvény újra meg újra alapos reví­
zió alá veendő, a házi fegyelemjog hatá­
rait okvetlenül meg kell állapítani. A mo­
dern társadalmi kérdés megoldásának ne 
kézségei e téren is mind erősebben jelent­
keznek s a bajok kutforrása ugylátszik 
mindenütt azonos. Nem a hivatásszerű kö­
telességet, hanem az egyéni jogokat tolja 
mindenki előtérbe.

Lehetleu a hivatásbeli kötelességeket 
az egyéni jogoknak alárendelni, a mint a 
cselédtörvény reformjaira kerül a sor, a 
gazda és cseléd hivatásbeli kötelességeit kell 
elsősorban körvonalazni.

A családi tűzhely legbensöbb szenté­
lyében alkalmazásban levő, családtagokkal 
folytonosan érintkező házi cselédeket a csa­
láddal szemben való hivatásbeli kötelessé­
geiknek szigorú teljesítésére kell a rendel­
kezések ben szorítani, másfelöl pedig a gaz­
dát és a családot is oda szorítani, hogy házi 
cselédjét a családi tűzhely légkörének meg­
felelő bánásmódban részesítse, úgy jogos 
és méltányos anyagi, mint erkölcsi igényeit 
kielégítse. E nélkül soha se lesznek jó 
cselédek.

Jolánka mosolyog.
Irta: Lörlnczy György.

Kerepessyné tekintetes asszony fekete ha­
risnyát kot, a hogy özvegyasszonyhoz iilik, a 
leánya meg, Jolanka, feheret Pedig a tekinte­
tes asszony haja fehér, mint a hó s a Jolán- 
kaé fekete, mint a hollo. Ilyenkor falu ám iga­
zan a falu. Csobánka is, mikor az eső e ik s 
a sötét haragos felhők beborítják a fakat, hogy 
szinte elalszik minden koros korul A rauskátii- 
virágos ablakok mögött pereg a rokka, csattog 
a szövészék meg a kötőtű: abrandoz a kike­
letről s a rózsaszínű almokat a szerelemről. A 
falu álmodik.

Jolánka fölpillant. A keze az ölébe ha­
nyatlik óntudatlanul és szép ragyogó fekete 
szeme elgondolkozva bámul az anyjara. Oda­
néz, de nem lat semmit. M ntha a lelke ott 
úsznék, künn, a szakadó hideg záporban, a 
gomolygó sötét felhők szárnyán, messze, vala­
hova, a hová vagyakozik s a hová nem jut 
el soha senki . . . Piros formás kis szája szinte 
sírásra all és végre kitör belőle a keserűség:

— Utálatos eső ! Utalatos 1
Kerepessyné tekintetes asszony csodál­

kozva néz rá:
— Mi lelt, Jolánka 1 Esik az eső. Hát ki

tehet arról 1
— Persze, hogy ki tehet! Csakhogy ettől 

megbolondul az ember. Hogy esik, esik szaka­
datlanul, örökké esik . . . Mindig csak esik 
aztan semmi egyéb.

Az anya mosolyogni próbál.
•— Majd vege lesz fiam, annak is.
— Tudom. De rettenetes arra rágondolni 

is, hogy így kell az életet leélni, szürkén egy­
hangúan, csöndesen, a templom és a harisnya- 
kotés kozott Míg az eső csak esik, esik, sza­
kadatlanul.

— Hatha egyszer csak betoppan a mese­
beli királyfi ...

—• -Nem bolond. Hogy bőrig azzék f Szép 
kis királyfi lehet, képzelem, parapliva! a hóna 
alatt, úgy e f No, háromszor is meggondolná, 
hogy nekivágjon e a térdigérö szobankai ven- 
deginarasztalo sárnak !

Kerepessyné letette a kötést az asztalra. 
Aztan felig tréfásan, felig komolyan nézett a 
leányra, mintha annak a durczas arczabol a 
titkos gondolatait akarna kiolvasni.

— Hja, fiam, kinek milyen a sorsai
— Mindig csak az a sorsI De hiszen, bíz­

nak csak rám.
— Ugyan mit csinálnál, halljuk !
— Mit? Nekivágnék a nagyvilágnak. Arra 

való az embernek az akarata.
— De édes Joiánkám, Csobankát nem tol­

hatjuk borsószemeken Budapesté avagy Parisba.

— Még csak az kellene ! Amerikába men­
nék egyenest, A tenger, igen aztan valami 1 
Milyen fonséges lehet a vihar, a förgeteg, hul­
lámzó, végtelen óczean. A recsegő árboczok, 

! a kuzkodő hajó. Az volna az élet!

Az anya feddően nézett ra s fölvette a 
j kötőtűket újra.

— En nem tudom, hol veszed fiam eze­
ket a bolond gondolatokat. Tan megint azt a 
fantaszta Vernét olvastad ?

Nyugodtan folytatta a kötést tovább Meg­
számolta a szemeket és fürgén csattogtatta meg 
a hosszú kötőtűket. Aztán hallgattak megint, 
hosszasan, mind a ketten. Néha lopva félrepil­
lantottak, de a tekintetük sohasem találkozott. 
S odakünn csak esett az eső, egyforma, mono­
ton locsogással. Föl föltamadt a szél is és az 
esőt odacsapkodta az ablak üvegéhez. Olykor 
odatekintettek, azután vissza, a tekete meg a 
fehér harisnyára s a pamutgombolyagra. Egy­
szer valami kutyaugatás hallatszott s nyomban 
ra tompa kocsizorgés. Jolánka figyelve, hallga­
tózva nyújtotta előre szép barnafurtos fejecskéjét.

— Valaki jön . . .
Varakozüan néztek az ajtóra, szinte ag­

godalmasan. Hatlxa csalódnak ? De künn, a pit­
varban lépések hallatszanak s arra a két nő 
föláll. Es alig varja mindakettö, hogy a szoká­
sos kopogtatásra megszólalhasson.

— Szabad. Szabad.



Előfizetési felhívás.
Midőn 19 évvel ezelőtt a verscczi első 

magyar lapot megindítottam, vállalkozásomról 
mindenki azt mondotta, hogy Verscczcn ma 
gyár újságnak lehetetlen megélni.

Hála a gondviselésnek, a baljóslat nem 
teljesült be. Igaz benső köszönet annak a kis 
magyar gárdának és munkatársainknak, kik 
bennünket a leg válságosabb időkben sem hagy­
tak el.

A hosszú tizenkilencz esztendő alatt, mi- 
óta a verseczi magyar újság ügyét vezetjük, 
őszintén megvallva sokszor állottunk az elcsüg- 
gedés szélén. Azok, akik ellenségei mind an- 
nak, a mi magyar, sokszor támadtak ádázul 
ellenünk, de a támadások csak erősítettek ben­
nünket, a nehéz időkben támogatást leltünk 
magasabb helyekről is, s azon tudatban, hogy 
annak a czélnak, mely lapunk zászlójára van 
felírva — győzedelmeskedni kell — nem en­
gedtük kicsavarni kezünkből a zászlót.

Ez alkalommal csak annak kijelentésére 
szorítkozunk, hogy feladatunkat teljesíteni, ez­
után is tehetségünkhöz mért erővel fogunk igye­
kezni, s különös törekvésünk leend lapunkat 
azon irodalmi és társadalmi színvonalon fenn- 
tartani, mely őt elszigetelt helyzetében a hazai 
vidéki lapok között hivatásánál fogva megilleti.

Ezek előrebocsátása mellett az uj esztendő 
küszöbén azon kéréssel fordulunk a velünk 
együtt érző nagyközönséghez, munkatársaink­
hoz, hogy szellemi támogatásukkal önzetlen 
munkálkodásunkat elősegíteni : — a lapunk ál­
tal képviselt eszmét erősbiteni: tömeges előfi­
zetéseikkel pedig magyar lapunk fenallását biz­
tosítani szíveskedjenek.

a városháza közgyűlési termében és Pav­
lov its Ignácz vár. tanácsos irodahelyisé­
gében. Választási elnökké De. See may er 
Károlyt választották meg, helyetteséül és a 
II'ik szavazatszedő bizottság elnökéül Dr. 
A del may er Ferenczot, elnökhelyettesekül:
Pavlov its Ignáczot, és Kaiman

Perjéssy Lajos.
a „Délvidék“ szerkesztője.

napi hírek

A képviselőválasztás előkészítése. Vá-
rosunk törvényhatósága tegnapelőtt Dr. 
Rezucha István polgármester elnöklete 
alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
három nyelven felolvasták (Koszirovits fő­
jegyző) és hódoló tisztelettel tudomásúl vet­
ték Ö felségének leiratát és egyben kiad­
ták a központi választmánynak további in­
tézkedés czéljából. A központi választmány 
tegnap, szombaton tartott ülésében a vá­
lasztás napját í. hó 26-ára csütörtökre 
tüzte^Jo^Két helyen fognak szavazni, u. m.

Csinos fiatalember nyitott be. NcmTíTme- 
sebeli királyfi, mert parapli nincs a hóna alatt, 
de azért piros pozsgás, egészséges fiú, a kinek 
csillogó szeme és pörge bajusza van. S megáll 
az ajtóban mosolyogva.

— Persze nem ismernek meg ugy-e?
Fürkészően néznek rá, azután egymásra. 

Gondolatban tanakodva végig futnak a távol­
levő, a rég nem látott ismerősök és atyafiak 
névsorán, de nem boldogulnak sehogysem.

— Bizony igazán nem tudjuk.
— Régen lehetett úgy e ?
S a fiú csak mosolyog.
— Régen, nagyon régen. Öt esztendeje 

márt Besenyődy Miklós vagyok.
Akkor aztan nagyot kaczagnak mind a 

hárman. Jolánka még tapsol is, a mint nagy 
csodálkozva összecsapja a két fehér kis kezét.

— Ni, Miklós ! Istenem 1 Csakugyan Mik­
lós. Hiszen kész, meglett ember — szól az anya 
is. — Ki is ismert volna rá 1

Nem banja azt már Besenyődy Miklós. 
Kezet csókol az anyának, de a szeme, a szive 
csak a leányhoz tér, a bajos, piruló Jolánkahoz.

— Milyen csiripiri kis leány volt még 
mikor utólszor láttam, — sóhajt. — S milyen 
nagy leány lett ... és milyen szép.

Susogva mondta és lopva nézett a le­
ányra. Azután elhallgattak. Mintha valami bo 
ru szállott volna a lelkűkre, elkomolyodtak, ta­
lán az elsösuhanó emlékektől. Itt laktak valaha 
Besenyödyék is Csobánkán.

Aztán az öregek elmúltak mint a többi 
falusi ember, észrevétlen s a fiút elsodorta az 
élet messze, messze, hírét sem hallották esz­
tendők óta. S mosr itt van újra, erősen, fiata- 
Ion, vidáman s mintha vele együtt visszatér­
tek volna a falusi veröfény szelíd képei is: az

--------- Pált;
— jegyzőkűl Jovanovits Sz. és Ber- 
nacsky Alfrédet, jegyzőhelyettesekül See- 
mayer Ferenczet és Bódogot választották 
meg. Eddigeló még nincs más jelölt, mint 
S e o m a y e r János kir. tan eddigi képviselő.

A megyés püspök jubileum». D e- 
sewífy Sándor v. b. t tanácsos, a csanadi 
egyházmegye áldott lelkű főpasztora, f. hó 4-én 
ülte meg püspökké való kineveztetésének tizen­
ötödik évfordulóját. Az évforduló alkalmával 
az egyházmegye összes templomaiban hálaadó 
istentiszteleteket tartottak.

Uj évi üdvözletek. Mint minden esztendő- 
ben, úgy az idén is új év reggelén felhasznál­
tak az egyes hivatalok, testületek, egyletek 
hogy jóldvánataikat tolmácsolják azok előtt’ 
kikhez tisztelettel és szeretette! ragaszkodnak! 
Cj ev napján tisztelegtek a város hivatalnokai 
Koszirovits Iván főjegyző vezetése mellett 
JJr. ttezucha István polgármesternél; felke­
restek őt ezenkívül más testületet is. Az elöl­
járók és hivatal főnökök közül tisztelgő küldött­
ségek keresték fel: Kisjeszeni Pa u 1 o v i t s Ist- 
ván kir. táblabirót, kir. járásbíróságunk vezető­
jét, Várhelyi Ferenczet, áll. főreáliskolánk 
igazgatóját, Lászlóffy László apátplébánost, 
irányi Gyida magy. kir. posta és távírda fel­
ügyelőt, Csapó Géza főszolgabírót, Kató La­
jost, a kir. adóhivatal főnökét. Dr. Seemayer 
Károlyt, a rom. kath. hitközség elnökét. W e i- 
1 e r t K. ny. polgármestert, Beiger K. igaz­
gatót, az egyes pénzintézetek vezérigazgatóit az 
egyletek elnökeit.

Kskíivők. Klein Ferencz állami tanító a 
múlt héten vezette oltárhoz Sztarcsovan Mártin 
Irma ottani tanítónőt, Martin Imre pancsovai 
városi tanfelügyelő szeretet re méltó leányát 
Ver zár Etelka k a. Néhai Verzar János 
verseczi volt kir. közjegyző leányát f. hó 2-án 
vezette Temesváron óltarhoz Dr C s er b a De 
zső újpesti ügyvéd. Néhai Schert er Gyula 
budapesti tanár leányának Etelka kisasszony- 
nak pedig Tere b a Árpád esküdött örök hü 
seget Budapesten.

Mesemondások. A fővárosban és a na­
gyobb vidéki központokban már régebben be 
hoztak azt az intézkedést, hogy a kis gyerme- 
keket összegyűjtik és egyes vállalkozók nekik

álmok és a délibábok, a mik a csobankm lu­
gas csöndje fölött szállonganak ... A fiatal 
ember czigarettát vesz elő.

Nem kellemetlen, ha rágyújtok?
r 0h’ deh°gy> dehogy! Mi nagyon sze-
retjük a czigaretta-füstöt.

— Igazán?
— Igazan.
S Jolánka mosolyog. Kerepcssyné tekin­

tetes asszony pedig frissen köpült vajat, puha 
cz.pot készít az asztalra, mialatt megered a 
beszéd Ezer apróságtól, ezer csekélységről a 
mi mégis mind olyan nagyon érdekes. Az ara­
tásról az erdőről, a patakról, a rétről, vira- 
gokrol, a gazdaságról s a nagy világrengető 
változásokról, a mik azóta történték C.oban- 
]vá"h ~ H°gy a szolgabiró meghalt s a he- 
lyébe Ia-,nddi Józsefet választattak. A jegy-
koltekP g k0jt0ZtCk HaranR°dra, mert orí

így élünk, Miklós, csöndesen egy­
hangúan.

— És boldogan, — toldja meg a fiú.
— Boldogan? Azt hiszi ? . .
Ezt persze Jolanka kérdezi, lassú, tétova

meTv"; min'Jla t0bbet hal,gatna el, mint a 
mennyit mond.

— Hogyne hinném ! Ilyen bájos, kedves 
kis fészekben lakik a boldogság Ilyenről ál-
ketds,ZJnütt^meagam u'S Tmdiß’ mi0U a micn- 
ket széjjeltépte a vihar. Ilyen helyen laknak a
jo emberek, S a szelíd, bájos Jolankák . .
nevcmltf ,a’ "e"*' “ én

— Csúfolni ? Mintha gyöngyvirágok esi- mgélnének a fülembe, olyíí kedve/n ha„8.

,k,Df‘-Jf. hdlth meg Alice után . . . 
Jolánka, Jolanka . , .

' 'nrsókot mondanak. Pósa Bácsinak és kedves 
felesegetlek , Lidi Néaiok mesemondásai híre­
sek. A kinek egyszer része volt ilyen mese- 
mondasban — azt soha sem felejti el. Kedves 
megkapó jelenetek azok, midőn pár száz apró-’ 
sag lesi a szót a mesélő bácsi ajkairól, vagy 
midőn a mese tárgya nagyon tetszik, édeseit 
csengő kaczagas tölti meg a termet. Városunk- 
ban legközelebb a «V. M. 1. E» rendez ily me. 
Bemondásokat magyar és német nyelven, melvek 
annyival is érdekesebbek lesznek, mivel gyönvö- 
rü színes vetített képek is magyarázzák az ér­
dekes mesét. Az első ily mesemondást f hó 
l/i ős lo-en szombaton és vasárnap d u 4 
órakor rendezi az egyesület a küzs. elemi 
népiskola nagy termében. A műsoron szere- 
pehiek. «Robmsom, (36 képpel.) Hamupipőke 
Aschenbrödel) (2i kép); — Gzizmás kandúr 

(Gestiefelter Kater (12 kép), -A kis Mukk (Der 
kleine Muck (12 kép) stb. Ugyanazon napokon 
este 8 órakor az egyesület tagjai és a na»-v 
közönség számára is tarttalnak «Uránia» előa­
dások magyar es német nyelven. Előadásra ke­
rülnek : «Ainérika» (Das Leben und Treiben in 
Amerika) o() drh gyönyörű színes képpel, me­
lyeket egyik drezdai világhírű «Uránia» rész­
vénytársaságtól szerzett be az egyesület. Ezen 
előadásokra már most felhívjuk T. Cz. közön­
ségünk becses figyelmét,

fi illek er Bódog székfoglalója az 
„Arany Jóiig*“ tórsiisógban. Varosunk 
yasszorgalmu monografu. mák, az Arany Janos 
társaság legutóbb tartóit gyűlésében olvasták 
tel „Magyar nyomok a délvidéki helynevek­
ben cz. müvét. A tudós szerző alapos érvekkel 
kimutatja, hogy a helynévmagyaro.dtás feladata 
visszaállít ,ni ezen a vidéken nemzeti történe­
tünk eredeti mappáját. Az Arany Ja.., j Társa­
ság feladata, felkutatni a delv.dekí' idegen 
helynevek tömegében a hajdani magyar tcleoek 
elenyészett történeti helyneveit, gazdagítani ve­
lők magyar nyelvkincsünket és kibővíteni a 
regi magyar helynevek értelmezésével azt a 
láthatárt, mely a magyarság ösnyomamak ki­
derítésével a Délvidék kultúrájának eredeti 
alakjait tárja fel előttünk. A kutató gazdag 
nyelvtörténeti aratásra számíthat. Hozzávetöic- 
ges számítás szerint Temesmegyében mintegy 
3UU, Krassó Szörény ben 180, ToronUlban 210 
összesen 690 magyar helynév meghatarozasa 
es magyarazata jutalmazná a türelmes szak­
ember fáradozásait. A nagy tetszéssel fogadott 
felolvasás után Szentkiaray dr. elnök az alábbi
bMZ|í1dC udta k‘ Mdlcker tag'sagi oklevelet: 
„Milleker Bodog a verseczi régi.ségi muzeum 
megalapítója és igazgatója, nemet származású 
ugyan, de nagyszámú regiségtudományi mun- 
kait mind magy.r ny Ive,, s a magyar tudó-

S Jolanka mosolyog, míg a fiú ránéz hos­
szasan melegen. Becsületes szeme hosszú pil- 
antasban mondja el a lobbit. Hogy nem felej- 

tett el semmit, semmit sem, sem a lepkéket, a 
miket valaha együtt kergettek, sem az almo­
kat, a miket együtt szőttek ... Az álmokat, 
a minek vájjon lesz e folytatása ? Ezt kérdezte 
mind a két szemével, az egesz szivével . . . S 
a cigaretta füstje száll, száll a szoba félhomá- 
lyaban es Jolanka mosolyog, derűsen, boldogan.

No, de itt az idő 1 Menni kell tovább. 
Mar r Ilyen hamar ? Hova?

„ , ~ ,s mondlam ugy-e? Mérnök va-
P , aal j ’’ szokszor meglátogatom majd, 
Jolanka ha meg nem unnak. Pt dolgozunk 
most; felmeréseket a csompolyai vasútnak. 
Erre visz az utam, majd be-beterek - meg­
pihenni. *

Es visszaköszön, kendövei integet még a 
kocsiról is, a mely lassan doczog előre a sá­
ros utón es elmerül a ködbe, a borulatba,‘az 
alkonyat messzi szürkeségebe. S Jolanka csak 
néz, néz utana és a hideg, locsogó, utalatos
lh , "em IS latJ3, Kl,ly,tj-1 a muskátli virágos 
ablakot s azon at lassan, finom felhőkben orn 
hk kifele a szobából a czigar.tta füstje és el- 
„ ’ messze, a kocs, után, mintha korul akar.
■L ha ,,0ldni’ ,mintha a K-her lanylelek újra 
ebredó illúzióinak a szárnya volna.

S Jolánka mosolyog s fölsohajt, halkan, 
szívdobogva, hogy valaki meg ne halija,

~ V<l,Í°n eijon-e megint, csakugyan ? . .
De azért valaki meghallja azt, bizonyo­

san. Es ha meghallja, akkor el is jón megint...
1 alan a gyógy virágért.

)



raányos irodalom hasznára irta. A Délvidéken 
ö tett legtöbbet a történelemelőtti korszakok 
megvilágítására Szerencsés ásatásaival oly hír­
névre vergődött, hogy gyűjteményeinek megte­
kintésére az imént múlt hónapokban lerandult 
Verseczre a „Múzeumok és Könyvtárak Orszá­
gos Szövetsége“ is. A székfoglalójával szintén a 
régiségtudomány mezején mozog ugyan, de 
mar a nyelvtörténet és összhasonlitó nyelv-ar­
cheológia kévéssé kultivált mezejen, melynek 
megmunkálása az Arany János-Társaság pro- 
grammszerü munkaköréhez tartozik Kiválóan 
érdekes fölfedezéseket várhatunk itt a Délvi­
déken a homálytól fedett ősmagyar helynevek 
eredetének értelmezésétől, melyeknek gyökerei 
minden valószínűség szerint a szumirok, a ta­
tár, mongol és etruszk népek eltűnt nyelvében 
rejtőznek. Abban a föltevésben, hogy Milleker 
az Arany János- Társaság ez irányú munkassá- 

* gat szorgalmasan támogatni fogja, kiadom ré­
szére az oklevelet s öt Társaságunk rendes 
tágjává ny.lvánitom“. (Lelkes éljenzés). A leg­
melegebben graiulalunk Millekernck ezen újabb 
sikei eihez.

Nzabölcska Mihály uj kötete és az 
„Arany János 1 arsasag“ Dr. Szentklaray Je­
nő, az „A. J. 1“ nagytudományú elnöke a tár­
sulat múlt közgyűlésében következőleg emle 
kezelt meg Szabolc ika új könyvéről : Egészen 
közvctetlenül érinti Társaságunk meghitt ottho­
nát és külön mindegyiké.u- sz'vét az az öröm, 
amiben a karácsonyi ü ■ e v p e. 1 att Szabolcska 
Mihály elnöktarsam 11 * zte barátunk része-
sité a magyar költé ú híveit, midőn „Csendes 
dalok“ czimü újabb *rsesk- nyvével beköszön­
tött irodalmunk asszusán. A „Költemé­
nyek1, „Hang1 rVersek“ és „Szabad órak“ 
után a „Cser . u ualok“ mar a ti-ik verskötete 
Szabolcsira termékeny lantjának, mely évröl- 
évre cJ.égésén ontja az uj magyar irodalom 
legbájosabb virágait. Szabolcska poézise nemes 
magyar lélek és ízlés, csupa szív, szinültig sze­
retet, liliomfehérsügü t-s-ta érzés, áhitat és hon- 
szerelem, Nincs egy tartalom nélküli sor, egy 
uie: bázis, egy trágár gondolat a könyvében, 
mi y 12 nyomtatott ivén 97 költeményt foglal 
magaban. Különösen elragadok a családi elet 
mennyországából és a természet szépségeiből 
merített dalai, melyeknek utánozhatatlan mes- 
terkéletlensége, jeliemzetes magyar nyelve és 
mélységes, ragyogó koltöisége egész specziális 
eredetiséget és kiváló értéket kölcsönöznek Sza- 
bocska ezen újabb verseskönyvének, melyet 
társaimnak s minden művelt magyar családnak 
figyelmébe legmelegebben ajánlok.

A városi muzeum, mely 1894-ben ala­
pit tatott, az elmúlt esztendőben is szépen gya­
rapodott még pedig 591 eremmel, 734 régiség­
gel, 152 régi irat, kép , tervrajzzal es 1 lő ki- 
.sebb verseezi nyomtatvány nyal, összesen tehát 
1 (J53 tárgygyal. 1905 végen a négy osztály ál­
lománya 19.7(13 drb. volt. Tanulmányozás és 
szerzés czéljabol az őr 21-szer volt kiküldve. 
Ásatás két helyen rendeztetett : junius 23. és 
24-én, valamint augusztus 5. és 6-an Vattinan 
és október 20-an Német-Sztamorán Legtöbbet 
szolgáltatott tavaly is Vattma, a honnan 315 
tárgy került a múzeumba. A muzeum régészeti 
könyvtarának gyarapodása 39 mii 45 kötetben.
A regiséggyujtemény 35 vasárnapon szabad be­
menet mellett volt nyitva a közönség számára; 
a látogatók szama 1.206 volt. Az október 3-an 
és november 2-an a múzeumok és könyvtarak 
orsz szövetségének folytatolagos közgyűlése al­
kalmából rendezett külön kialliiást 625 személy 
látogatta. Ezen közgyűlés fényes lapot képez a 
muzeum fejlődésének történeteben, mert akkor 
a magyar tudományos világ sok előkelő tagja 
megtekintette a gyűjteményeket, osztatlan elis­
merésben részesítvén azokat, kivált a Vattiná- 
rol összegyűjtőit, majdnem paratlan collectiot.
1 avaly is sok tárgy ajándékozás utján jutott a 
múzeumba, a mi a minden jo és szép iránt fo­
gékony polgárságunknak dicséretére válik.

Beosztása a verseezi népkonyha egyesület 
nói bizottságának, a népkonyhában gyakorlatidé 
felügyelet czeljából január hó 9-től 14-ig. Hét­
főn. Uzv. Apfelbaum Ilugóné, Thor An tál né,
Ci über Jánosné, Winkler Kezsőrté úrnők. — 
Kedden: tireinich Antalné, Glöckner .lózsefnó, 
j laliler Jánosné, Scheieh Antalné úrnők. — 
Szerdán: Dr. Oppenheimer Árminná, dr. Daj- 
kovich Istvánnc, Singer Adolfné, dr. Weisz 
Samu né úrnők. — Pénteken : Andrejovits An- 
talnó, Gáuor Lajosné, Drágíts Izidorné, Kos/.i- 
tovits ívűimé úrnők. — Szombaton; Frisch

Ilugóné, dr. llezucha Istvánné, Adler Miksánó, 
dr. Secmaycr Károlyné úrnők.

A verseezi népkonyha megnyitása holnap.
azaz 1. ho J-én délelőtt 11 órakor az egyesület 
újonnan épült helyiségeiben (rom. katli. hitköz­
ség lierház) log megtörténni, mire az egyesület 
választmánya es a női bizottság tagjai tisztelet­
tel meghivatnak.

A közs. tanintézetek könyvtára, melyet a 
községi iskolaszék 1886-ban léptetett életbe és 
mely tavaly a »Nyilvános Könyvtár« nevet kapta, 
1904-ben összesen 1.040 dbbal 2.851 K. 40 fii, 
értékben gyarapodott, a miből 488 drbot 1.266 
K. o0 fillért a könyvtár saját pénzén szerzett, 
o.J db. az államnak 500 K.-nyi segélyéből vá­
sároltatott és 193 db. 401 K. 60 111. értékben 
ajándékozás folytán került a könyvtárba. Az 
ajándékozott könyvek száma és értéke tehát 
meglehetősen nagy; kivált a városi tanácsadóit 
sokat. 1 avaly volt az első eset, hogy a könyv­
tár állami segélyben részesült. A könyvtár állo­
mánya 1904 végén 14.209 drb. volt 39.550 K. 
értékben. 1 avaly 235 fél 2.430 könyvet kölcsön­
zött ki. Ezek mind olyan jelenségek és tények, 
a melyek ezen könyvtár életrevalóságát és szép 
tej lód eset bizonyítják, a minek csak igazán 
örülni lehet.

Népesedési statisztika. A múlt év­
ben született Versecz.en a rom. katolikusoknál 
ou3 gyermek, koztuk 74 torvenytelen. A gór. 
keletieknél 345 (46 törvénytelen; — Ev. refor­
mátus 7 ; — Lutheránus 2; — gor. kath : 1; 
izraelita: 24 (2 törvénytelen). Házasságra lé- 

. pett; 240 par (28 vegyes házasság); — Meg­
halt: rom. kath: 378; — gör. kel: 300; — 
kálvinista: 3; — Lutheránus: 7; — Izraelita 
11. A népesedés aranya legkedvezőbb az izra­
eliták, kálvinisták és rom. kathóhkusoknal és 
legrosszabb a lutheránusoknál.

Szép ajándék kisjeszeni P a u 1 o v i t s Ist­
ván kir. tábiabiró, a «V. M. K. E» elnöke a 
múlt napokban az «Uj idők» több évfolyamát, 
és a «Magyar Szalon» 74 íüzetét ajándékozta a 
«Verseezi Magyar Ifjúsági Egylet-nek, melyért 
a választmány e helyen is kifejezi hálás kö­
szönetét.

A verseezi korcsolyázó egylet városligeti
pompás jégpályája megnyílt a múlt héten és 
e testedző sportnak sokan áldoztanak. Évek óta 
nem lehetett annyit korcsolyázni Verseczen, 
mint épen ez idén.

A Magyar Dalkör Szilveszter estélyét a 
Pilseni sörcsarnokban és a Verseezi Kasino he­
lyiségeiben ülte meg tombolával és tánczmulat- 
saggal egybekötött hangverseny keretében. Hogy 
mily nagy érdeklődéssel kiséri városunk intel- 
ligencziája a Magyar Dalkör működését, annak 
fényes bizonyságát nyújtja ezen estély, mikor is 
annyira megtelt a sörcsarnok tágas helyisége, 
hogy a későbben jövők csak nagy fáradtság ut­
ján tudtak helyhez jutni. Jhs a várakozást tel­
jesen kielégítette ezúttal is a dalkör, oly min­
den izében élvezetes estét nyújtva az érdeklő­
dőknek, mely díszére válik á dalkör kitűnő ve­
zetőségének és buzgó tagjainak. A Magyar Dal­
kör eddigi jó hírnevét, pedig uj babérral öreg­
bíti. Kitünően sikerültek és zajos tapsokat arat­
tak a dalkör nagy tehetségű karmesterének ve­
zetésével előadott karénekek. U h r m a n n Ró­
zsiiul k. a. » Alesia Dala« czimü szólóénekét ál­
talános élénk tetszéssel fogadta a közönség. A 
»Nehéz Feladat« dialógban Klevetay Emmy 
k. a. elragadó naivitással személyesítette meg 
egy iskolás leányka kedves szerepét sokszor fa­
kasztva kaezajra a közönséget, mely végül vi­
haros tapsokkal honorálta játékát. Partnere, ifj. 
Buócz Béla is teljesen rászolgált játékával a 
közönség tapsaira, tiokat nevettünk Weitner 
Józselnek derűs jelenetekben bővelkedő, kitü­
nően előadott monológján. Stol 1 classicus mett- 
jében a »Kis csűrd ás «-ban Fiegert Frida k. 
a. ragadta el a közönséget remek hangjával. A 
sikerben osztozott méltó párja Jeli ács ics 
Oszkár élvezetes tenorjával. Különös tetszésben 
részesültek Jellacsies Oszkárnak kaczagtató ku­
piéi, különösen azok, melyek a verseezi élet je­
lenségeit tárták a közönség ele. Ez utóbbiak 
különösen annyira tetszettek, hogy kétszer is 
követelte ismétlésüket a publikum. A hangver­
seny bevégeztével megkezdődött a tombola, 
melyben sok szép értékes tárgy került kisorso­
lás alá. Dicséret illeti meg Bern ács ky Jenő 
es N a v r a t i 1 Jenőt, a tombola rendezőit. Éj­
félig szerpentin és confetti dobálással telt az idő,

majd a dalárda vegyeskara előadta Bedő örök- 
szép compositióiát, a »Szilveszteri estharan- 
gok«-at, melynek elhangzása után Dr. Szőré- 
n y í József, a dalárda ügyvivő alelnöke magas 
szárnyalásu beszédben elbucsuztatta az ó évet 
es köszöntötte fel a fel virradt uj esztendőt. Általá­
nos jokivánatok és a Rákóczy induló hangjai 
mellett vonult föl a közönség a casino helyisé­
geibe hol csakhamar felhangzott a csárdás és 
hajnal hasadtáig folyt a táncz, mulatozás.

Helyettesítés. Bajsai Zákó Milán főispá­
nunk az üresedésben levő városi aljegyzői állás 
teendőinek ellátásával Dr. Spaits Szilárdot, 
bpaits J. ny. városi pénztárnok szép tehetséo-ü 
hat bízta meg.

A délvidéki hírlapirodalom kö­
réből. dr. Hausz József, lúgod tekintélyes ügy­
ved, január 1-ével visszalépett a Délvidéki La­
pok szerkesztésétől és átvette a Krassószórényi 
Lapok szerkesztését, mely ezentúl hetenkint 
mint politikai lap fog megjelenni, a mi örven­
detes jele annak, hogy a magyarosodás Lúgo­
son is halad.

Áthelyezett tanfelügyelők. A val
lás- és közoktatásügyi minister Láng István 
Moson vármegyei tanfelügyelőt Torontál vár­
megyébe és dr. P ács éri Károly Torontál 
vármegyei tanfelügyelőt Somogy varmegyébe 
áthelyezte. — Láng István tanfelügyelő a kilenc­
venes években a Temes vármegyei tanfelügye • 
löscgnél mint segéd tan felügy elő szolgált és most 
is kellemes emlékében van a temesvári és tc- 
mesmegyéi tanítóságnak.

Tüzesetek statisztikája. A múlt év­
ben tűzoltóságunk 102 esetben lépett akczióba. 
Volt ped!e 21 tetötüz, 25 kazaltüz 26 kémény- 
tüz stb. 1880 óta, midőn tűzoltóságunk jelen 
szervezetét kapta 1372 szer működött tűzoltó­
ságunk, és ügyességével, feláldozó munkájával 
jelentékeny vagyont mentett meg. Tűzoltósá­
gunk valóban megérdemli polgárságunk igaz 
elismerését.

A temes! főiskolai hallgatók a
„Versecz Fehértemplomi főiskolai hallgatók kö­
réinek mintájára egyletet alakítottak. Alaku­
ló közgyűlésüket is megtartották pár nap előtt. 
A gyülé en elfogadták a Kell Mór által kidol­
gozott a lapszabály-tér vezetet és a tisztikart hat 
hónapra a következőkép alakították meg: El­
nök Gokler Gyula, alelnök Rotli Ottó, titkár 
Kell Mór, jegyző Sebestyén Jenő, pénztárnok 
Schulhof Síndor, gazda Rosenberg Izsó.

A községi jegyzők fizetés-rende­
zése. A községi és körjegyzők illetményeinek 
szabá yozásárol szóló 1904. XI. törvényezikk 
végrehajtása a belügyminisztériumban folyamat­
ban van. A jegyzők fizetésénnk kiegészítése 
1904. évi januar elsejéig visszaható erővel bir 
és mar ki is van utalványozva. A vármegyék­
nek erre vonatkozó határozatait soron kívül in­
tézték el.

A verseezi földművelők egylete f.
liö 14-én rendezi szokásos nagy balját a 
„Glückmannféle vigadó“-ban. Belépti-dij szemé­
lyenként elővételben 1 k; az esti pénztárnál 1 
k. 20 fillér. Földművelőink ezen bálja minden 
évben a farsang leglátogatottabb mulatsága szo­
kott lenni.

Rendőri hir. Felhivatnak a szántulajdono­
sok, hogy szűnkázás alkalmával a fogatott czör- 
gővel és csengettyűvel lássák el, hogy a járó 
kelő közönség a szám közeledtére figyelmez­
tetve legyen.

A Horgony.Pain-Expeller (Richter
féle Liniment. Caps comp.) igazi, néptzerü há­
ziszerré lett, mely számos csaladb . n már több 
mint 35 év óta mindig készletben van. Hátfá­
jás, csipöfajdalom, fejfájás, köszvény, csúznál 
stb-nél a Horgony Pain-Expeüerrel való be- 
dörzsölések mindig fajdalomcsillapító hat ist 
idéztek elő ; sőt járványkornál, minő: a kolera 
és hányóhasfolyás, az altestnek Plorgony-Pam- 
Expellerrel való bedorzsole.se mindig igen jó­
nak bizonyult. Ezen kitunü háziszer jo ered 
ménynyel alkalmaztatott bedörzsölesképpen az 
influenza ellen is és üvegekben: a 80 fillér, 1 
kor. 40 f. es 2 korona a legtöbb gyógyszer- 
tárban kap iató; de bavásárlas alkalmával tes­
sék hatarozottan : Richter-féle Horgony-Pain- 
Expellert, vagy Richter-féle Horgony-Linimen- 
tet kérni, valamint a „Horgony* védjegyre és 
a Richter ezégjegyzésre figyelni és csak eredeti 
üveget elfogadni.



I
:

Két regény. Az „Uj Idők“ tizenegye­
dik évfolyama, a mely e heti számával kezdő­
dik, két uj regény jelében indul meg. Az első­
nek czime „Ábel és Eszter“, szerzője Gárdo­
nyi Géza, s azzal a poetikus melegséggel, mes 
téri jellemrajzzal és érdekes cselekménnyel van 
megkomponálva, a mely Gárdonyinak, a legeliö 
magyar irók közt biztosítja helyét. A másik 
regény, „A diadalmas Eva“, franczia iro müve. 
Pierre de C o u 1 e v a i n az Európát jaró ame­
rikai asszonyt festi meg benne egy roppantul 
hatásos cselekmény keretében. Van azonkívül 
ebben a számban eredeti rajz Túli Ödöntől, 
meg Csók Istvántól, novella Wo liner Pál­
tól és Tábori Róberttól, költemény Farkas 
Imrétől, eztkk Szerb Zsigmond tollából és 
számos epizód, apróság a hétről. Most, hogy 
megindul a tizenegyedik évfolyam, legalkalma- | 
sabb az előfizetésre ez időpont. Ezért is a ki- 1 
adóhivatal (Andrássy ut 10) azoknak, a kik még i 
nem ismerik azeUj Idők irányát, kívánatra in­
gyen küld mutatványszámot.

Szerkesztői levelezés.
H. Helyben. Hatarozottan van 

tehetsege a verseleahez, a beküldőitek egyes ré­
szei igen szépen gördülnek. Targya nemes és 
hazafias — de verse még nem üti meg a mértéket. 
Meg kell próbálkozni prózai dolgozatokkal is. 
Üdvözlet.

—0 —Bpest. Annak idejében mindenre 
kiterjedő részletes tudósítást fogunk küldeni az 
«0. E»-nek. Három ezimet lev. lapon küldtem. 
Teljesen megbízhatók.

1468 — 1904. végrb. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti
IV. kér. kir. járásbíróságnak 1904. évi Sp VII 183 3 szá­
mú végzése következtében Dr. Oppenheimer Annin, ügyvéd 
által képviselt Berlini Victoria biztositó részv. trsag javára 
Dr. Markovics György ellen 19í> kor. 18 f. s jár. erejéig 
1904 évi november hó 12-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 7"23 kor. becsült következő 
ingóságok u. m.: bútor nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a verseczi kir. járásbiróság 1904. évi
V. 1420 2 szánni végzése folytán 199 kor. 18 fill, toki-köve­
telés, ennek 1903 évi julius hó 13. napjától járó 5% ka­
matai és eddig összesen 68 korona 20 fillérben biroilag 
már megállapított költségek erejéig Verseezen, alperes 
lakásán leendő eszközlésere 1905. évi január hó 10 ik 
napjának délutáni 3 órája batáridőül ki tűzetik és ah­
hoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. 
t.-cz. 107. és 1U8. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsárou alul is elfog­
nak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. érteimé 
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Verseezen 1904. évi deczember hó 24, napján.

Flxmann
kir. bírósági végrehajtó.

Vásár hirdetmény.
A verseczi „gyertya szentelő1 nagy vásár 

1905 évi január ho 27 , 28 , 29. és 30 án fog 
megtartatni.

Marhat csak nappal, és pedig reggeli 6 
órától este 5 óráig szabad felhajtani és miutáu 
január 26 an heti v.ts.tr van, a marha felhajtá­
sa mar 26-an megengedtetik.

Szekeres, rendői kapitány.

1. szám. 1905,

Hirdetmény.
Az 1883. évi XLVI. t. ez. 13. $ a értel­

mében a telekkönyvi leg bekebelezett tartozások 
kamatainak lU°/0 százaléka az általános joved. 
pótado kivetésénél levonásba hozandó.

Felhivatnak, a kik e kedvezményt igénybe 
venni ohajijak, hogy kamatteher vallomásaikat 
alulirt hivatalnál 1905 évi január 31-ig annál 
bizonyosabban benyújtsák, mert később beadott 
vallomások csak igazolási kérelemmel és csak 
is 1905. évi október ho 1-eig fogadtatnak el.

A vallomás benyújtásakor a tartozás fenn­
állása kötvény, vagy törlesztési könyvecskével 
igazolandó.

Kelt Verseezen, 1905. évi január hó 1-én.
II o dry,

tanácsnok, mint adóliiv. főnök. 

12.568 szám. tan, 1904.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy Versecz 

város törvényhatósági bizottsága 1904, évi de­
czember ho 28-an tartott rendes havi közgyű­
lésében 219 jzkvi/12.568 ikt. 1904 szám alatt 
hozott határozatával elrendelte, hogy a váro­
si gyampenztar tartalékalapjának 1903-évi más 
czelokra le nem kötött 4126 korona saját ka­
matjövedelme az elhagyott gyermekek segély 
alapjaba átutaltassák, jogában allvan minden 
adózónak, ezen közgyűlési határozat ellen fo­
lyó évi január ho 21-éig Írásbeli felebbezését a 
városi tanácsnál beadni.

Versecz, 1905 évi januar hó 4. én.
l>r. ltezuclia, polgármester

12,972. szám tan. 1904.

Hirdetmény.
Versecz thjf. varos törvényhatósági bizott­

sága 1905. évt deczember hó 28-án tartott köz­
gyűlésében 236. jzö. kvi. 12,972. ikt. sz. 1904. 
szám alatt hozott határozatával a verseczi házi 
pénztár 1904. évi költségvetés kiadásainak VI. 
ez. 2. sz. rovatai, VI. ez. 7. sz. rovatát, VI. 
ez. 9 sz. rovatát és VIII. ez. 8. sz. rovatát hi­
telátruházás utján fedezendő össze en 13.000 K. 
póthitellel felruházván és a bevételi 1. ez. 2 és 
3 rovatánál mutatkozó kiesés pótlását elrendel­
ve*, ezennel közhírré tétetik, hogy a hivatko­
zott közgyűlési határozat kozbetekintés végett 
folyó évi januar hó 7. (hetediki-töl kezdve 15 
nap alatt, vagyis folyo évi január hó 21-ig be­
zárólag a városi számvevőségnél a vonatkozó 
ügyiratokkal együtt a szokásos hivat los órák 
alatt nyitva tartatik, jogában áliván minden 
adózónak a közgyűlési határozat elleni telebbe 
zését folyó évi január hó 21-éig a városi ta­
nácsnál Írásban beadni.

Keit Verseezen, 1905. évi jenuár hó 4-én.
Dr. Rezucha, polgármester.

A Kirohner-teiekonyv

12.974 szám. tan. 1904

Hirdetmény.
Az 1886. évi XXL tez 7. es 8. §§-ai ér­

telmében ezennel közhírré tétetik, hogy Ver­
secz város törvényhatósági bizottságának 1904. 
évi deczember ho 28 art 239/12.974 sz. a ho­
zott közgyűlési határozata, melylyel a verseczi 
polgári rnsnház egyesületnek 1905. évi január 
ho 1. etol kezdödöleg evt 200 koronányi se­
gély szavaztatott meg, f. évi jánuaj ho 6 atol 
bezárólag 2ü.-áig a városi jegyzöségnél köz­
szemlére ki lesz téve.

Versecz, 1905. évi január hó 4-én.
l)r. Rezucha, polgármester.

del' Toesfto

Csak orosz'' eredeti tsomagohisban kapható.

pótleka
egy régjonak bizonyult háziszer, mely már 
több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító 
szentelt bizonyult küszvenynél, csúznál ós 
meghűléseknél bedöresölóskeppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el. a mely a ..Horgony“ 
védjegygyol és a Richter czéjgegyzéssel ellátott 
doboz.ba van csomagolva. Ára üvegekben 
80 fillér, 1 kor. -10 f. és 2 korona és úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Török Jószef gyógyszerésznél. Budapesten.

Richter gyógyszertára • 
az „Arany oroszlánhoz*1, Prágában, 

Elisabethstr.5 neu. Mindennapi szétküldés.

Védjegy: „Horgony“.

„Milleniumtelep“ Nagyősz.

Szép es tartós szőlője
csak annak lesz. a ki ingyen kéri Magyarország leg­
nagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, a mely szőlő­
iskola állami segély Ível és Miami felügyelet mellett 

létesült.

VED

A temesvári

FANOK1 “ M9SQ- n flj [fi
' és XI 
, PIPERE- Ví2-h i

a legjobbak és legolcsóbbak.
(io, so és ao mi.)

3gazi magyar családi szappan.
Kereskedőknek árkedvezmény.

Kérjünk mindenütt temesvári

„PMKE“ SMPPANT!
A hol nem kapható, oda a gyár 5 kilogrammos 
postacsomagokban szállítja utánvétel mellett 

portómentesen.
Czim: „SziippanK.rái— TEMEM'Ált. “VH 

nyomda lumjUwiiaa uyutuann Versei 8.
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